
  

 

Maltas Dzirnas 
Maltas apvienības pārvaldes   

MALTAS PAGASTA bezmaksas informatīvais izdevums 

Iznāk reizi mēnesī kopš 2006. gada, numerācija no 2016. gada 29. aprīļa.                 2026.gada Nr.3 (marts)  

Balda, Barauha, Bički, Bikaunīki, Brīžgoni, Černoste, Dupāni, Dzementova, Dzeniški, Garkolni, Griščati, Jakoviči, Jaudzemi, Jevtišovka, 

Kiseļovka, Lapatiški, Leimaniški, Lejnīki, Locukolns, Malta, Maltečka, Mīškoņi, Paškeviči, Pinki, Rozentova, Sergejevka, Sidorovka,   

Skutāni, Solomenka, Strodi, Strodziškas, Šmeiļi, Špieļi, Viškeri, Zagajevka, Zamostje 

Maltieši saņem balvas! 

Dagnijas Bernānes foto 

AKTUALITĀTES ĪSUMĀ 
 

Maltas apvienības pārvaldes darba laiks aprīlī: 
2.aprīlī pirmssvētku diena – darba laiks no 

plkst. 8.00 līdz 14.30; 3. aprīlī, Lielā piektdiena, – 
brīvdiena, 5. aprīlī, Pirmās Lieldienas, – brīvdiena, 6. 
aprīlī: Otrās Lieldienas, brīvdiena, 30.aprīlī pirms-
svētku diena – darba laiks no plkst. 8.00 līdz 14.30. 

Valsts meža dienests informē, ka no 1. aprīļa 
līdz 30. septembrim Latvijā ir spēkā meža 

ugunsnedrošais periods. Ikvienam, uzturoties mežā, 
jāievēro īpaša piesardzība un ugunsdrošības prasības.  

Vakances Maltas apvienības pārvaldē:  lietveža– 
klientu apkalpošanas speciālista amats Lūznavas 

pagastā. Pamatdarba atalgojums – 980 eiro pārbau-
des laikā. Dokumenti jāiesniedz līdz 14. aprīļa plkst. 
14.00.  Informācija www.rezeknesnovads.lv.  Maltas 
apvienības pārvalde aicina darbā autobusa vadītāju, 
pieteikties līdz 2026.gada 17.aprīļa plkst. 10.00. Pa-
matdarba atalgojums 843 eiro. Vairāk informācijas 
www.malta.lv. 

Ņemot vērā pagājušā gada lielo atsaucību, arī 

šogad Maltas Bērnu un jauniešu centrs plāno 

organizēt velosipēda vadītāju teorētiskās apmācības 

un eksāmenu Maltā. Aicinām vecākus aizpildīt īsu 

anketu www.visidati.lv/tk/12309545/ Var pieteik-

ties arī bērni, kuri nav sasnieguši 10 gadu vecumu 

Līdz 10. aprīlim iedzīvotāji var pieteikties dar-
bam vēlēšanu komisijās, lai darbotos vēlēšanu 

iecirkņos pagastos 15. Saeimas vēlēšanās, kas notiks 
3. oktobrī. 

Līdz 21. aprīlim iedzīvotāji var iesniegt projek-
tus Līdzdalības budžeta konkursā, realizējot 

savas idejas. Kopējā summa Maltas pagastam – 
7834,64 eiro. Papildu informācija vietnē 
www.rezeknesnovads.lv  

24. aprīlī Maltā tiks atklāta Ģenerāļa Pētera Ra-
dziņa profesionālā vidusskola. Kadetu skola sa-

vu darbu sāks 2026. gada 1. septembrī un tā atradī-
sies Maltas vidusskolas telpās. Pašlaik skola licencē 
izglītības programmu "Valsts aizsardzība«. Vairāk 
info www.radzinaskola.lv  
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11. martā notika Maltas pagasta 

iedzīvotāju kopsapulce. Tajā pieda-

lījās Maltas apvienības pārvaldes 

vadība un Rēzeknes novada domes 

priekšsēdētāja vietnieks Gunārs 

Smeilis. 

Statistikas dati 
Uz 2026. gada 1. janvāri iedzī-

votāju skaits MAP – 8262 (par 150 

mazāk nekā pirms gada), Maltas 

pagastā 2506 iedzīvotāji. 2025. ga-

dā MAP tika deklarēti 43 jaundzi-

mušie (Maltas pagastā 10). Mūžībā 

aizgājušas 132 personas (Maltas 

pagastā 34). Dzīvojamais fonds 

Maltas pagastā – 66 dzīvokļi, no 

tiem 55 izīrēti un 11 brīvi (2 sociā-

lajām vajadzībām, 9 atsavināšanai. 

Tuvākajā laikā tiks uzsākta visu 

nomas līgumu pārslēgšana par izī-

rētajiem pašvaldības dzīvokļiem, 

aktualizējot līgumu datus. 

Lielākie Maltas pagastā  

paveiktie darbi 2025. gadā  
MAP vadītājs Edgars Blinovs 

informēja, ka lielākie projekti pērn 

bijuši: kāpņu remonts Maltas vi-

dusskolas 2. korpusā (uzsākts re-

monts), 3480 eiro; Maltas PII ēkas 

pārbūves darbu tehniskā projekta 

izstrāde, 1452 eiro; āra pastaigu 

celiņu remonts – betona plākšņu 

nomaiņa uz bruģa klājumu Maltas 

PII, 23 270 eiro; parketa grīdas 

atjaunošana Maltas KN, 5808 eiro; 

Maltas bibliotēkas būvdarbu autor-

uzraudzība, papildu būvdarbi, 6088 

eiro; gājēju celiņa būvniecība Brīvī-

bas ielā, 35 490 eiro; Skolas ielas 

24. ēkas 2. stāva telpu remonts, 18 

635 eiro.  

Attīstības prioritātes pagastā 

2026. gadā 
LAD projekts “No diega līdz 

dejai, no sirds līdz skatuvei”, 5000 

eiro;  LAD projekts “Aprīkojuma 

iegāde Maltas apvienības pārvaldes 

pagastu kultūras un mākslas rado-

šo aktivitāšu nodrošināšanai”, 10 

000 eiro; Stacijas ielas rekonstruk-

cijas būvprojekta izstrāde, 45 000 

eiro; Celtnieku ielas rekonstrukcijas 

pabeigšana, 142 780 eiro; Ceriņu 

ielas rekonstrukcijas uzsākšana, 96 

800 eiro; foajē remonts Maltas vi-

dusskolas 2.korpusā, pabeigšana, 

50 702 eiro; kāpņu remonts pārval-

des ēkai (ārā) Brīvības 6, 10 000 

eiro; interaktīvo displeju iegāde (5 

gab.) Maltas vidusskolai un Maltas 

Mūzikas skolai skolai, 10 200 eiro; 

profesionālās elektriskās pannas 

iegāde Maltas PII, 4200 eiro; pļauj-

mašīnas ar savācējgrozu iegāde 

teritoriju appļaušanai, 3300 eiro.  

Iedzīvotāju padomes darbs 

2025. gadā  
Sanāksmē par paveikto infor-

mēja arī pagasta iedzīvotāju pado-

me, norādot, ka pirmajā gadā aktīvi 

strādāja, lai pārstāvētu iedzīvotāju 

intereses un veicinātu pagasta attīs-

tību, īpašu uzmanību pievēršot vi-

des sakārtošanai, infrastruktūras 

uzlabošanai un kopienas saliedēša-

nai. Gada laikā īstenotas vairākas 

nozīmīgas iniciatīvas sadarbībā ar 

pašvaldību, iedzīvotājiem un vietē-

jām institūcijām. 

Viens no būtiskākajiem darbiem 

bija Rozentovas muižas parka sa-

kopšana, kur Lielās talkas laikā tika 

izzāģēti krūmi, savākti gruži un 

izveidota pagaidu atpūtas vieta. 

Tas ļāva pirmo reizi parkā rīkot 

pasākumu “Miera svētkus Rozen-

tovas muižas parkā”.   

Padome aktualizēja arī vecu un 

neizmantotu pasta kastu demontā-

žu, kas līdz 2025. gada maijam tika 

veiksmīgi noņemtas, uzlabojot 

Maltas vizuālo tēlu. Tāpat tika or-

ganizēta parakstu vākšana Celtnie-

ku ielas asfaltēšanas uzsākšanai, 

kas rezultējās ar būvdarbu sākšanu, 

savukārt Ceriņu ielas projekts pār-

celts uz 2026. gadu. 

Svarīgs ieguldījums bija arī bēr-

nu drošības un mobilitātes veicinā-

šana, – pēc MIP iniciatīvas Maltā 

tika nodrošināta iespēja kārtot ve-

losipēdista tiesības, un jau 2025. 

gada jūnijā tās ieguva apmēram 30 

bērni. 

Padome aktīvi iesaistījās Skolas 

ielas pārbūves risinājumu izvērtēša-

nā, panākot ietves pārcelšanu uz 

drošāku ielas pusi un izvairoties no 

neefektīviem izdevumiem. Tāpat 

tika rosināts veikt pagaidu uzlabo-

jumus tiltam pie kultūras nama, kas 

tika nokrāsots un daļēji atjaunots, 

uzlabojot drošību. 

Vides sakārtošanas jomā MIP 

ierosināja apzaļumot teritoriju pie 

bijušās pienotavas un iesniedza 

līdzdalības projektu lielizmēra de-

koratīvo puķu podu iegādei, lai 

uzlabotu Maltas vizuālo tēlu. Papil-

dus tika apzinātas nesakoptās teri-

torijas un panākta to daļēja sakār-

tošana. 

Padome arī sekmīgi atjaunoja 

tradīciju dāvināt Ziemassvētku 

konfekšu paciņas bērniem, radot 

svētku noskaņu un stiprinot kopie-

nas vērtības.  

Ar pilnu MIP atskaiti var iepazī-

ties www.malta.lv. 

Maltas pagasta  

iedzīvotāju kopsapulcē 
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Rēzeknes novada pašvaldība tur-
pina īstenot Eiropas Savienības 
Atveseļošanas fonda projektu 
N r .  6 . 1 . 1 . 6 / 1 / 2 4 / A / 0 0 4 
“Elektroautobusu iegāde Rēzeknes 
novada pašvaldības Maltas apvienī-
bas pārvaldei un Dricānu apvienī-
bas pārvaldei”. Projekta ietvaros 
pašvaldībā noslēgti līgumi par 2 
(divu) jaunu, iepriekš nelietotu 
elektroautobusu TEMSA LD SB 
Ev 12 piegādi un 2 (divu) mobilo 
uzlādes iekārtu SET-400DC00P2-
102 piegādi elektroautobusu uzlā-
dei. 

2025. gada 7. jūnijā tika izsludi-
nāts iepirkums Nr. RNP 2025/24 
“Mobilo uzlādes iekārtu piegāde 
elektroautobusu uzlādei”, kura re-

zultātā 2025. gada 24. oktobrī no-
slēgts līgums ar uzņēmumu SIA 
“Smart Electric Technology” par 2 
(divu) mobilo uzlādes iekārtu pie-
gādi elektroautobusu uzlādei. 

2026. gada 20. martā Rēzeknes 
novada pašvaldība saņēma mobilās 
uzlādes iekārtas. Mobilās uzlādes 
iekārtas novietotas attiecīgi Dricā-
nu apvienībā – Rikavā un Maltas 
apvienībā – Maltā, kur paredzēts 
izvietot arī elektroautobusus. 

2 (divu) mobilās uzlādes iekārtu 
summa sastāda 40 898,00 EUR 
ieskaitot PVN. Projekts tiek īste-
nots ar Eiropas Savienības finansi-
ālu atbalstu. Projekta kopējās attie-
c ināmās  i zmaksas  sa s tāda 
1 317 448,00 EUR, no kurām Tais-

nīgās pakārtošanas fonda attiecinā-
mais finansējums ir 1 114 700,00 
EUR, Rēzeknes novada pašvaldī-
bas attiecināmais līdzfinansējums ir 
202 748,00 EUR. Projekta kopējais 
īstenošanas laiks paredzēts ne ilgāk 
kā līdz 2026. gada 31. decembrim. 

Liāna Runča,  
Rēzeknes novada pašvaldības 

projektu vadītāja 

Maltas apvienības pārvaldei piegādātas iekārtas 
elektroautobusu uzlādei 

PAR KAPU KULTŪRU  

KAPOS IR AIZLIEGTS: 

- izmest sadzīves, celtniecības vai 

cita veida atkritumus tiem nepare-

dzētās vietās; 

- bojāt kapavietas, pieminekļus, 

infrastruktūru vai apstādījumus; 

- veikt patvaļīgus būvdarbus vai 

kapavietu paplašināšanu; 

- rīkoties necienīgi, traucējot kap-

sētu mieru un kārtību. 

Kapsēta ir piemiņas un cieņas vie-

ta, kurai jāatbilst sakoptas vides 

standartiem. Diemžēl arvien tiek 

konstatēti gadījumi, kad kapsētās 

tiek izmesti neatbilstoši atkritumi 

vai veikta cita prettiesiska rīcība. 

MAP stingri nosoda jebkādu 

kapsētu piesārņošanu un necienīgu 

rīcību. Šāda uzvedība ir nepieņe-

mama un grauj sabiedrības kopējo 

kultūru. Tiek izvērtēti dažādi risi-

nājumi kapsētu kārtības nodroši-

nāšanai, tostarp videonovērošanas, 

uzraudzības un citu kontroles me-

hānismu ieviešana. Tomēr jāuzsver 

– kārtība sākas ar katra cilvēka per-

sonīgo atbildību, nevis tikai ar 

kontroli. 

ATBILDĪBA  

PAR PĀRKĀPUMIEM 

Par kapsētu uzturēšanas un lie-

tošanas noteikumu neievērošanu 

personas var tikt sauktas pie admi-

nistratīvās atbildības saskaņā ar 

spēkā esošajiem normatīvajiem 

aktiem. 

Atkarībā no pārkāpuma rakstura 

un smaguma var tikt piemēroti 

šādi sodi: 

- brīdinājums; 

- naudas sods fiziskām personām 

līdz pat vairākiem simtiem eiro; 

- naudas sods juridiskām perso-

nām līdz pat vairākiem tūkstošiem 

eiro; 

- pienākums novērst nodarīto kai-

tējumu, tai skaitā savākt izmestos 

atkritumus vai atjaunot bojāto in-

frastruktūru. 

Smagāku vai atkārtotu pārkāpumu 

gadījumā sods var tikt piemērots 

maksimālajā apmērā. 

 

Īpaši uzsveram, ka: 

- sadzīves vai būvniecības atkritu-

mu izmešana kapsētās tiek uzskatī-

ta par vides piesārņošanu; 

- kapavietu vai infrastruktūras bo-

jāšana var tikt kvalificēta arī kā 

mantas bojāšana, par ko paredzēta 

stingrāka atbildība. 

 

Brīdinām: ikviens, kurš rīkosies 

pretlikumīgi, tiks saukts pie atbildī-

bas, piemērojot maksimāli stingrus 

sodus. 

Aicinām visus iedzīvotājus būt 

atbildīgiem, cienīt aizgājēju piemi-

ņu un rūpēties par kapsētu vidi, lai 

tā būtu sakopta, klusa un cieņpilna 

vieta gan šodien, gan nākamajām 

paaudzēm. 

 

Maltas apvienības pārvalde 

Maltas apvienības pārvalde aicina 

visu pagastu iedzīvotājus un vie-

sus, kuru tuvinieki ir apbedīti kādā 

no 88 pārvaldes teritorijā esošajām 

kapsētām, ievērot cieņu, kārtību 

un spēkā esošos normatīvos aktus. 

Kapsētu darbību un uzturēšanu 

nosaka Rēzeknes novada pašvaldī-

bas domes saistošie noteikumi Nr. 

25 “Rēzeknes novada kapsētu dar-

bības un uzturēšanas noteikumi”.  
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 MALTAS PAGASTĀ 
* Rozentovas parka labiekārtoša-
nas darbu turpināšana. 
* Uzraksta “Malta” atjaunošana 
nogāzē pie Maltas upes (akmeņu 
uzraksts). 
* Koka zīmes “Malta” atjaunošana 
un pārkrāsošana (pretī degvielas 
uzpildes stacijai VIADA). 

* Aicinām iedzīvotājus sakopt Mal-
tas pagasta kapsētas un daudzdzī-
vokļu dzīvojamo māju pagalmus. 
Tālrunis uzziņām: saimniecības 
pārzinis Maltas pagastā – Aldis 
Barovskis, 25425642. 

 Tikai kopīgiem spēkiem mēs 
varam paveikt lielas lietas – sakopt 
mūsu vidi un padarīt to skaistu, 

tīru un patīkamu ikvienam. Rūpēsi-
mies arī par jau paveikto – cienīsim 
kopīgi ieguldīto darbu un nepiesār-
ņosim vietas, kas jau ir sakoptas. 

Tīra un sakopta vide sākas ar 
katra mūsu attieksmi un atbildību. 
Aicinām ikvienu būt aktīvam un 
iesaistīties Lielajā talkā! 

25. aprīlī no plkst. 9.00 līdz 15.00 
Maltas apvienības pagastos  

Aicinām ikvienu iedzīvotāju, ģimeni, kolektīvu un draugu pulku 
iesaistīties mūsu apkārtnes sakopšanā. Kopā varam padarīt savu 
vidi tīrāku, skaistāku un patīkamāku mums visiem. 

Automamšinu 
vadītājī aicināti 
būt īpaši uz-
manīgi un ie-
vērot noteikto 
b r a u k š a n a s 

ātrumu dzīvojamajās zonās! 
Teritorijās, kur uzstādīta dzīvojamās 

zonas ceļa zīme, priekšroka ir gājējiem, 
un uz brauktuves var brīvi pārvietoties 
bērni, kā arī atrasties mājdzīvnieki un 
autovadītājiem jābūt gataviem jebkurā 
brīdī samazināt ātrumu vai pilnībā apstā-
ties. 

Pēdējā laikā arvien biežāk novērots, 
ka bērni rotaļājas tuvu ceļam vai uz tā, 
kā arī mājdzīvnieki izskrien uz brauktu-
ves. Šādas situācijas var rasties pēkšņi, 
tādēļ īpaši svarīgi ir ievērot piesardzību 
un izvēlēties drošu braukšanas ātrumu. 

Atgādinām, ka dzīvojamajās zonās 
maksimālais atļautais braukšanas ātrums 
ir būtiski ierobežots, un autovadītājiem 
jāievēro paaugstināta uzmanība visā teri-
torijā. 

Aicinām visus satiksmes dalībniekus 
būt atbildīgiem un cienīt vienam otru, lai 
kopīgi nodrošinātu drošu vidi gan bēr-
niem, gan mājdzīvniekiem, gan ikvienam 
iedzīvotājam. 

Ievērojiet braukšanas ātru-
mu dzīvojamajās zonās! Maltas vidusskolā pusdie-

nas nav tikai ēdienreize starp 
stundām. Tā ir apzināti veidota 
dienas daļa, kurā satiekas uz-
turzinātne, vietējās tradīcijas 
un skolēnu vajadzības.  

Skolas ēdnīcā ik dienu tiek 
gatavoti sabalansēti, sātīgi un 
vizuāli pievilcīgi ēdieni, ievēro-
jot valstī spēkā esošos norma-
tīvos aktus par bērnu un jaun-
iešu ēdināšanu, tostarp noteik-
tās enerģētiskās vērtības un 
uzturvielu daudzuma prasības. 

Kā piemēru var minēt vie-
nu no pusdienu komplektiem. 
Maltīte sākas ar dārzeņu zupu 
ar kartupeļiem, burkāniem un 
zaļumiem. Viegls, bet uzturvie-
lām bagāts sākums, kas palīdz 
uzņemt šķiedrvielas un šķidru-
mu. Zupa papildināta ar nelielu 
krējuma piedevu, kas piešķir 
maigumu un vienlaikus nodro-
šina papildu enerģētisko vērtī-
bu. Pamatēdienā tiek pasniegta 
kraukšķīgi cepta vistas fileja, 
kas ir kvalitatīvs olbaltumvielu 
un omega taukskābju avots. 
Līdzās – gaisīgs kartupeļu bie-
zenis, kas nodrošina organis-
mam nepieciešamos ogļhidrā-
tus enerģijai mācību procesā. 

Šķīvī redzami arī biešu salāti, 
kas bagāti ar vitamīniem un 
antioksidantiem, piešķirot mal-
tītei gan krāsu, gan svaigumu. 
Dzērienam – ābolu sula ar 
ogām, dabīga garša, kas papil-
dina kopējo uzturvielu bilanci. 
Šāds pusdienu komplekts ir 
rūpīgi sabalansēts. Tas nodro-
šina skolēniem nepieciešamo 
kaloriju daudzumu atbilstoši 
vecuma grupai, vienlaikus sa-
glabājot pareizu olbaltumvielu, 
tauku un ogļhidrātu attiecību.  

Maltītes tiek plānotas tā, lai 
sekmētu veselīgus ēšanas para-
dumus un sniegtu ilgstošu sāta 
sajūtu bez pārmērīga cukura 
vai piesātināto tauku daudzu-
ma. Kvalitatīvs uzturs ir tiešā 
veidā saistīts ar skolēnu labsa-
jūtu un mācību sasniegumiem. 
Tāpēc ēdienkartes tiek veidotas 
pārdomāti, ievērojot sezonālu-
mu, produktu kvalitāti un nor-
matīvo aktu prasības. Rezultātā 
skolēni saņem ne tikai siltu 
maltīti, bet arī enerģiju jaunām 
zināšanām un sasniegumiem. 

Vecākiem jāatceras, ka ēša-
nas paradumi un kultūra veidojas 
ģimenē.  Skola nodrošina stan-
dartiem atbilstošu uzturu. 

Par ēdināšanu Maltas vidusskolā 
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Plkst 13.00 laukumā pie Maltas 
KN svinēsim un lustēsim Pirmajās 
Lieldienās! Būs radošā darbnīca, 
Lieldienu programma bērniem ko-
pā ar zaķēnu Bingu (olu ripināša-
nas aktivitātei, ņemam līdzi krāšņu 
Lieldienu olu), kā arī būs iespēja 
iepazīties un dalīties mīlestībā ar 
trusīšiem. 

Plkst. 14.30 savukārt kopā būša-
nas prieks būs jūtams Maltas KN 
māksliniecisko kolektīvu koncertā, 
kurā piedalīsies: lauku kapela 
"Malta", vidējās paaudzes deju ko-
pa "Rutuļi",  pūtēju orķestris 
"Vikords" ,  fo lk loras kopa 
"Andeļneicys", sieviešu vokālais 
ansamblis "Kalinuška", līnijdeju 
grupa "Pieneņpūka", senioru vokā-
lais ansamblis "Liepas" un deju 
grupa "Simona". Koncertu noslēgs 

īpašā viešņa koklētāja Lauma 
Matule – latviešu dziedātāja, koklē-
tāja un multiinstrumentāliste, mū-
zikas radītāja un pedagoģe. Viņas 
repertuārs sastāv no oriģināldzies-
mām un latviešu tautasdziesmu 
aranžijām. Pavadījumā ieskanas ne 
tikai kokles maigās skaņas, bet arī 
ģitāra. Absolvējusi Jāzepa Vītola 
Latvijas Mūzikas akadēmijas etno-
muzikoloģijas nodaļu un šobrīd ir 
ar vairāk kā 10 gadu pieredzi kok-
les spēles apmācībā. 

Plkst. 22.00 visi aicināti uz Liel-
dienu groziņu balli. Muzicēs Aldis 
Kise. Galdiņu rezervācija līdz 1. 
aprīlim, zvanot uz tālr. 26275765. 
Ieeja ballē tikai pilngadību sasnie-
gušām personām, informē Mārīte 
Šadurska (kultūras pasākumu orga-
nizatore, Maltas kultūras nams) 

Marts ir krāsains, rosīgs un 
pavasarīgi dzīvīgs mēnesis, kad 
daba mostas un bērni to aktīvi 
izzina ar visām maņām. Grupiņās 
notiek dažādas radošas nodarbības. 
Bērni zīmē pavasara ainavas, līmē 
krāsainus darbiņus ar ziediem un 
putniem, kā arī mācās jaunus 
dzejoļus un dziesmas par pavasari. 
Tiek pārrunātas arī laikapstākļu 
pārmaiņas. Stādām podos sēkliņas. 

18. martā  mūsu 5–6 gadus veci 
audzēkņi  piedal ī j ās STEM 
dabaszinātņu mācību jomas 
nodarbībā "Pļavu skola". Norisi 
organizēja Sanita Matule. Ti-
ka runāts par: purvu (kādi 
augi aug purvā, kādi izskatās 
utt.); mežu, kokiem, to 
sēklām pļavu – ārstniecības 
augi (garšotas zāļu tējas). 

24. martā 5–6 gadus veci 
audzēkņi (grupas "Mārīte" un 
"Kāpēcīši") izglītojošās akti-
vitātēs iepazina daudzveidīgo 
putnu pasauli ar Dabas aiz-
sardzības pārvaldes dabas 
izglītības speciālisti Diānu 
Selecku (Rāznas Nacionālā 
parka dabas centrs) Putnu 

dienu ietvaros. Bērniem pieejamā 
un saprotamā  ve idā  t ika 
organizētas nodarbības gan 
praktiskās, gan radošās, gan 
izzinošās... 

27. martā grupas "Kāpēcīši" (6 
gadi) audzēkņi apmeklēja Maltas 
vēstures muzeju lai apskatītu 
Maltas Rozentovas pamatskolas 
audzēkņu darbu izstādi. 

30. martā, sadarbojoties ar 
Dže inas  mammu Snežanu 
Spridzāni, grupā "Kāpēcīši" notika 
radošā darbnīca "Lieldienu 
dekori" (darbojoties ar mālu).  

24. aprīlī plkst. 16.00  grupas 
“Kamolīši” (4 gadi) Vecvecāku 
pēcpusdiena.  Plānojam tikties ar 
Maltas mūzikas skolas direktoru,  
skolotājiem un audzēkņiem, kuri 
sniegs mūsu  topošajiem  1.klases 
skolēniem un viņu vecākiem nelie-
lu koncertu  un ieskatu par Maltas 
mūzikas skolas piedāvājumu nāko-
šajā mācību gadā, kā arī  apciemot 
Maltas vidusskolu (laiki tiks preci-
zēti). 

 Alīna Čistjakova, 
Maltas PII “Dzīpariņš” vadītāja  

 

Sagaidot pavasari, PII “ Dzīpariņš” iepazina putnu, mežu un pļavu dzīvi 
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13. martā tika pasniegtas balvas 
konkursā “Jaunatnes gada balva 
2025”, godinot Rēzeknes novada 
jauniešus, jaunatnes darbiniekus 
un iestādes, kas ar savu darbu un 
iniciatīvām veicina jauniešu līdzda-
lību, radošumu un sabiedrisko 
aktivitāti. Šogad pieteikti 46 nomi-
nanti astoņās nominācijās, aplieci-
not, ka novadā ir daudz talantīgu, 
uzņēmīgu un sabiedriski aktīvu 
jauniešu, kā arī profesionāliu dar-
ba ar jaunatni veicēju. Konkursu 
Rēzeknes novada Izglītības un 
sporta pārvalde organizē kopš 
2017. gada.  

Šogad Malta šajā konkusā iegu-
va vairākus apbalvojumus.  

Maltas apvienības pārvalde– 
Jaunatnei draudzīgākā apvienī-
bas pārvalde. Tā demonstrējusi 
mērķtiecīgu un jauniešiem drau-
dzīgu pieeju, nodrošinot telpas, 
transportu, finansējumu un atbal-
stu aktivitātēm visos pagastos. 

Jauniešiem tiek piedāvātas iespējas 
piedalīties projektos, radošajās 
darbnīcās, sporta un izglītojošās 
aktivitātēs. Pārvalde atbalsta arī 
praktiskas iniciatīvas, piemēram, 
velosipēda vadītāja apliecības iegū-
šanu, kā arī uzņēmējdarbības un 
vides projektus. 

„Gada aktīvākais pagasts/
pilsēta” – 3. vietā Maltas pagasts; 
2. vietā Kaunatas pagasts; 
1. vietā Silmalas pagasts.  

Savukārt „Gada jaunatnes 
dabinieks – Kristīne Sovane.  
Pieteikumā uzsvērts, ka Kristīne 
2025. gadā Maltas BJC koordinē-
jusi vairākus nozīmīgus projektus 
un aktivitātes, aktīvi iesaista jaun-
iešus radošajās darbnīcās un ne-
formālajās apmācībās, īpašu uz-
manību pievēršot bērniem ar īpa-
šām vajadzībām. Sadarbojoties ar 
kolēģiem un dažādām iestādēm, 
Kristīne veicina jauniešu līderību, 
līdzdalību un atbildību. 

“Rēzeknes novada Jaunatnes gada balva” 

19. martā Dricānu kultūras na-
mā Rēzeknes novada Uzņēmēju 
dienas pasākumā tika godināti 
konkursa “Rēzeknes novada uz-
ņēmums 2025” laureāti. Pasākumā 
pulcējās novada uzņēmēji, pašval-
dības pārstāvji, deputāti un sadar-
bības partneri, lai pateiktos tiem, 
kuri ar savu darbu un iniciatīvu 
veicina uzņēmējdarbības attīstību 
un stiprina vietējo kopienu. 

Konkurss “Rēzeknes novada 
uzņēmums” tiek rīkots, lai izceltu 
uzņēmējus, kuri ar savu darbību 
veicina novada ekonomisko iz-
augsmi, rada darba vietas un aktīvi 
iesaistās sabiedriskajā dzīvē. Vēr-
tēšanas komisija apmeklēja nomi-
nantus klātienē, iepazinās ar viņu 
darbību un izvērtēja aizvadītajā 
gadā paveikto. 

Konkursa laureāti arī šogad 
saņēma dizaina objektu, kas atai-
no gaišo un reizē arī sarežģīto ceļu 
uz panākumiem. Balva veidota 
pēc Rēzeknes Mākslas un dizaina 
vidusskolas absolventa Aleksan-
dra Rezvova idejas, informē Rē-
zeknes novada pašvaldības uzņē-
mējdarbības attīstības speciāliste 
Santa Springa. 

 
Nominācijā “Saimnieks 2025”  

par laureātu kļuva  
SIA “Austrumu miesnieks”   

no Maltas pagasta.  
Tas ir ģimenes uzņēmums, ku-

ra attīstības pamatā ir neatlaidīgs 
darbs un pakāpeniska izaugsme. 
Ražošana ierīkota bijušajā Veczos-
nas kultūras namā, piešķirot ēkai 
jaunu dzīvi un nozīmi. Uzņē-
mums piedāvā plašu gaļas izstrā-
dājumu klāstu un strādā ar vietējo 
izejvielu. “Austrumu miesnieks” ir 
piemērs tam, kā ar darbu, uzņēmī-
bu un mērķtiecību iespējams attīs-
tīt spēcīgu vietējo ražošanu. 

(Intervija ar jaunajiem, bet jau 
pieredzējušiem  uzņēmējiem – 

nākamajā, 7. lpp.) 

“Rēzeknes novada  

uzņēmums 2025”  

„Kad sāku strādāt BJC, sev tei-

cu – pamēģināšu, un ja nepatiks, 

iešu prom. Taču ar laiku sapratu, 

ka darbs ar jauniešiem ir ļoti inte-

resants un radošs. Lai gan tas nav 

viegls, tas sniedz arī ļoti lielu gan-

darījumu. Katrs jaunietis ir citāds, 

ar savām interesēm, problēmām 

un sapņiem. Vislielākais prieks ir 

redzēt, kā jaunieši kļūst drošāki, 

aktīvāki. Ļoti patīk redzēt, ka jaun-

ieši iesaistās projektos, pasākumos 

un paši nāk ar jaunām iniciatīvām. 

Jauniešiem vienmēr saku – ti-

ciet sev un savām iespējām. Ne-

baidieties izmēģināt ko jaunu, pie-

dalīties projektos un aktivitātēs. 

Katra pieredze palīdz augt un at-

tīstīties. Svarīgi ir nepamest savus 

sapņus. Dažreiz ceļš līdz mērķim 

var būt garāks, bet, ja ir vēlme un 

neatlaidība, viss ir iespējams. 

Šajā darbā esmu atklājusi, ka 

man ļoti patīk rakstīt projektus. 

Tas dod iespēju realizēt idejas, 

radīt interesantas aktivitātes un 

attīstīt mūsu kopienu. ” 

Kristīnes dzimtā puse ir Rada-

pole Viļānu pagastā kuplā  septiņu 

bērnu ģimenē (pieci brāļi un divas 

māsas). Mācījusies Viļānu vidus-

skolā, iestājusies augstskolā Rīgā, 

bet ekonomiskās krīzes laikā studi-

jas nācās pārtraukt, tad iestājās 

Rēzeknes Augstskolā studiju pro-

grammā “Vadības zinātne”. „Sev 

apsolīju: ja tikšu budžeta grupā, 

noteikti mācīšos. Pieci ļoti intensī-

vi gadi. Pabeidzu gan bakalaura, 

gan maģistra studijas. Vēlāk iepa-

zinās ar savu vīru, apprecējāmies 

un pārcēlos dzīvot uz Maltu. Paš-

laik audzinām meitu un dēlu. Man 

patīk kustība, sports un ceļošana.. 

tāpat man ļoti patīk braukt ar div-

riteni, īpaši kopā ar ģimeni.” 

Lai jauniesi iedvesmo augt un 

sasniegt jaunas virsotnes! 

Kristīne Sovane jauniešus aicina ticēt saviem sapņiem 
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Jau sen klusībā priecājos, ka at-
dzimst Maltas vēsturiskā ēka, kurā 
20. gs. 60. gados esot bijusi viesnī-
ca, kafejnīca un  pagrabā – maiznī-
ca, kurā tapuši pončiki, bulciņas, 
smaržās tinot visu pkārtni. Vēl lie-
lāks prieks, ka šīs ēkas atjaunotāji 
Aleksandrs Medvedevs un Jo-
lanta Bule zināja šīs ēkas stāstu 
(vienīgi par pagrabu nebijis skaidrs, 
kāpēc skurstenis tik dziļi). Vēl inte-
resantāk, kā arī otrs veikals, ko ģi-
mene apsaimnieko Dagdā, arī tas 
esot vēsturiskā ēkā. „Cik zinu, tās 
abas cēluši ebreji,” saka Alek-
sandrs. „Malta  ir ļoti pateicīga vie-
ta biznesam, no šejienes sākās arī 
mūsu uzņēmuma attīstība.”  

Aleksandrs ir maltietis – mācījies 
Maltā 9 klases (klases audzinātāja 
bijusi Marija Podnieka), beidzis 
Maltas mūzikas skolu, apguvis 
akordeona spēli. Rēzeknes Augst-
skolā apguvis komercpakalpojumu 
vadību. Kādu laiku strādājis ārze-
mēs (par kurjeru), bet nolēmis at-
griezties dzimtajā pusē. Jolanta ir 
no Čornajas puses, izglītība lauk-
saimniecībā (agronomijā) un uzņē-
mējdarbība. Abi satikušies… tirgū. 

„Mani pirmie soļi uzņēmējdarbī-
bā sākās pirms 12 gadiem Rēzek-
nes centrāltirgū, gaļas paviljonā, 
tirgojot gaļu kā pašnodarbinātajai 
personai. Tolaik tur nebija brīvu 
vietu, atbrīvojās viena, man piedā-
vāja, tā arī sāku. Tur izieta īsta sko-
la, kurā bija jāiemācās atrast un 
noturēt savu vietu, savus pircējus.” 
Jolanta piebilst, ka „sākumā staigā-
ju pirkt gaļu, tad sākām kopā strā-
dāt. Daudz iemācījos no Aleksan-
dra, un tā viss aizgāja”. 

Jau septiņus gadus pastāv SIA 
„Austrumu Miesnieks” – atzīstiet, 
nosaukums vien ko vērts! Alek-
sandrs jokojot saka, ka „kā kuģi 
nosauksi, tā tas peldēs”, bet piede-
vām vēl – tie esot viņa iniciāļi. 
(Visnotaļ oriģināli, un tiešām jāat-
zīst, ka jaunie uzņēmēji sapņo un 
dara ar vērienu! Apsveicami!)
Turklāt Aleksandrs norāda, ka, pēc 

inspektores teiktā, viņi paš-
laik esot Rēzeknes novadā 
lielākie gaļas mājražotāji. 
(Sarunā izklausījās, ka par 
lielražotājiem kļūt negrasās, 
jo tam citas prasības un lie-
lāki apjomi – ģimenes uzņē-
mums pilnībā apmierina, 
bet uzskata, ka apstāties 
nedrīkst, jāattīstās!   

„Esam izgājuši ceļu no 
parastas gaļas mašīnas līdz 
jaudīgai tehnikai, ar kuru 
var ātrāk un vairāk saražot. No 
grūta, ilga darba  līdz atvieglotam 
procesam, bet vienalga – tas ir 
smags darbs un ne katrs ar tādu 
ņemsies. Pat pārdevējam būt nav 
viegli – tas ir darbs ar cilvēku, ne 
katrs prot būt laipns ar klientu. 
Gan fiziski, gan dokumentu ziņā 
grūti. Katru dienu jāgatavo atskai-
tes par visu, tostarp par pārdošanu, 
par katru iekārtu. Bet nesūdzamies 
– kārtībai jābūt! Kad izpildi, ko 
prasa, pašiem vieglāk strādāt.” 

Kāpēc 300 kvadrātmetru telpas  
ceham izvēlētas tieši Veczosnā? 
Kad meklējuši telpas, tās bijušas 
vienīgās pieejamās, bet ļoti sliktā 
stāvoklī, viss ticis pielāgots. Gaļu 
iepērk (liemeņus), paši atkaulo, 
apstrādā un ražo produkciju, bet 
vienalga – izmanto vien pusi telpu, 
jo iekārtas neesot lielas. „Visu var 
apgūt, ja ir vēlēšanās, jo tagad re-
sursu un recepšu pilns. Kad pēr-
kam garšvielas, pakonsultējamies 
ar pārdevējiem, pārtikas tehnolo-
giem, bet jāgatavo vienalga pa-
šiem.” Kopumā uzņēmumā esot 
nodarbināti septiņi cilvēki, arī paši 
saimnieki – gan cehos, gan izvadāt 
produkciju, gan pie letes.  

Jautāti, kāpēc pievērsušies tieši 
gaļas pārstrādei, Aleksandrs atbild, 
ka vecākās māsas ietekmē – viņa ar 
to darbojas un viņas vīra radi. Paš-
laik esot 60 veidu produkcijas. 
„Apjomi nav milzīgi, vienkārši 
daudz to pozīciju,” skaidro Jolanta. 
Jaunumi esot vārītas desas, kā arī 
paši sākuši gatavot pelmeņus, tīte-

ņus, čeburekus. „Atceros, dēliņam 
bija mēnesis, cehā taisīju pelmeņus 
un ar kāju šūpoju ratiņus, tā ka 
esam īsts ģimenes uzņēmums,” 
saka Jolanta, „mūsu vecāki jau arī 
tikpat smagi un daudz strādāja, 
atceraties – siena pļavās, mēs ma-
zie turpat.” Jautāti, kas dod stimu-
lu, vīrs saka, ka vienkārši patīkot – 
darīt, plānot, mēģināt jaunu pro-
dukciju, bet mamma, protams, pa-
rāda uz dēlu – ”mazo stimulu”.  

Brīvais laiks esot mazliet parādī-
jies vien apmēram gadu, kad sest-
dienās var kaut ko plānot un atpūs-
ties. „Praktiski deviņus gadus no-
strādājām septiņas dienas nedēļā.” 

Kā jau prātīgi un tālredzīgi uzņē-
mēji, viņi savus plānus neatklāj, 
vien bilst, ka plāno atvērt vēl vienu 
veikalu Latgalē, jo produkcija ir, 
jāstrādā pie realizācijas. 

Prieks par tik neatlaidīgiem un 
uzņēmīgiem cilvēkiem, prieks, ka 
Maltas centrā baltā ēka ieguvusi 
jaunu dzīvi. Atliek novēlēt tikai, lai 
ieceres piepildās, lai saglabājas dar-
baspars un uzticība dzimtajam no-
vadam. Kas to lai zina, varbūt to-
mēr Maltā reiz atkal smaržos viz-
garšīgākie pončiki un tajā pašā ēkā, 
kur reiz… „Maltā vajadzētu kafej-
nīcu, bet nav entuziastu. Visi grib 
ātru peļņu, bet arī jāpastrādā. 
Mums darba pietiek, kafejnīca citu 
ziņā.” Bet varbūt tomēr… ar laiku. 
Maltas seja, saturs un nākotne at-
karīga no tagadnes uzņēmīgajiem! 

Pateicībā par sarunu –  
Skaidrīte Svikša 

„Malta ir ļoti pateicīga vieta biznesam,” uzskata Aleksandrs un Jolanta  
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Marts  bibliotēkā  
Mēneša sākumā bibliotēkā vie-

sojās Maltas vidusskolas 1.A un 
1.B klase. Skolēni iepazinās ar bib-
liotēku, tās sniegtajām iespējām, kā 
arī ar īpašajiem iemītniekiem – 
Ahatīnas gliemežiem Raini un As-
paziju un jūrascūciņu Cepumiņu. 
Bērni ar interesi aplūkoja neparas-
tākās grāmatas un saņēma savas 
pirmās lasītāja kartes. 

Martā bibliotēku apmeklēja arī 
Rozentovas pamatskolas 1.–2. kla-
šu skolēni. Lasījām Ineses Zande-
res stāstu “Pūces svinības”, pēc 
stāstiņa noklausīšanās bērni pieda-
lījās aizraujošā spēlē, meklējot bib-
liotēkā paslēptās pūces. Radošajā 
daļā katrs izveidoja savu pūcīti. 

Savukārt 3.–5. klašu skolēni no 
Rozentovas pamatskolas iepazinās 
ar putnu pasauli, lasot Tomasa Mil-
lera grāmatu “Gads ar dzērvēm” 

un klausoties gājputnu balsis. No-
darbības noslēgumā tapa krāsaini, 
bērnu veidoti putniņi. 

Izglītojoša un kustībām bagāta 
nodarbība norisinājās arī “Ezīša 
Alberta skoliņā”, kur bērni iepazi-
na stārķu dzīvi, lasot grāmatu 
“Gads ar stārķiem”. Mazie dalīb-
nieki iejutās putnu lomā, būvēja 
ligzdas un radīja dzijas putniņus. 

Notika arī lasītāju klubiņa 
“Ezītis Alberts un grāmatu draugi” 
tikšanās, kas bija veltīta Pasaules 
Ūdens dienai. Bērni lasīja dzejoļus, 
izzināja ūdens ciklu dabā un disku-
tēja par ūdens nozīmi un taupīša-
nu. Radošajā daļā tapa krāsaini mā-
konīši ar lietus lentēm. 

Marta noslēgumā bibliotēkā 
viesojās Daina Zvejsalniece ar se-
minārlekciju “Permakultūras meto-
des dārza ierīkošanā un kopšanā”. 
Lekcijas laikā apmeklētāji guva ies-

katu permakultūras principos un 
praktiskos risinājumos ilgtspējīga 
dārza veidošanā. 

29. aprīlī plkst. 17.00 lasītveici-
nāšanas nodarbība "Ezīša Alberta 
skoliņa" bērniem no 4 līdz 6 ga-
diem. 23. aprīlī plkst. 16.30 lasītāju 
klubiņš "Ezītis Alberts un grāmatu 
draugi" bērniem no 7 līdz 10 ga-
diem.  

Grāmatu izlases aprīlī: 
Par godu  Starptautiskajai bēr-

nu grāmatu d iena i  iz lasē 
“Neparastās grāmatas” apkopotas 
grāmatas – lielas un mazas, biezas 
un plānas, ar neparastām formām 
un ilustrācijām. Izlase Izlasē 
“Mūsu Zeme – mūsu mājas” apko-
potas grāmatas, kuras palīdz iepazīt 
planētas daudzveidību – mežus, 
jūras, dzīvniekus un augus, kā arī 
māca to saglabāt. Izlase veltīta Ze-
mes dienai un paredzēta 1.–4. kla-
šu skolēniem. 

“Grāmata, kas grib draugu” 
aprīlī – Agneses Jaunas grāmata 
“Runča stāsti”. 

Izlasē “Ceļvedis krāšņam dār-
zam” grāmatas par puķu dārza plā-
nošanu, stādīšanu un kopšanu. 

Mēneša izceltā grāmata pieau-
gušo literatūras nodaļā “Klasika 
vienmēr modē jeb notraucam pu-
tekļus” – Aleksandrs Dimā. Viņa 
romāni aizrauj lasītājus jau vairāk 
nekā pusotru gadsimtu.  

Evija Agule, bibliotekāre  

Īsumā par Skolas padomes 

sēdē skatīto 
1. aprīlī notika Maltas vidussko-

las Skolas padomes kārtējā sēde, 

kurā skolas vadība informēja par 

izmaiņam Izglītības likumā un ar 

tiem saistītajiem iekšējiem normatī-

vajiem aktiem. Svarīgākais, kas jā-

zina vecākiem, no 1. jūnija mobilo 

telefonu lietošana skolā būs aizlieg-

ta līdz 9. klasei. Tāpat likumā pare-

dzēts izslēgt termiņu attālinātās 

mācības un ieviests „kombinētās 

mācības” (skolai jāizstrādā kārtība, 

kā tās notiks). Bet jau pašlaik skolā, 

ievērojot vadlīnijas, ir izstrādāta 

Mākslīgā intelekta rīku lietošanas 

kārtība (no 4. līdz 12. klasei), tā 

būs spēkā no 1. septembra. Tāpat 

tiek izstrādāta atbalsta sistēma bēr-

nu talantu veicināšanai, lai rastu 

iespējas to īstenot, organiziējot 

darbu ikdienā. Tāpat ir izmaiņas 

mācību sasniegumu vērtēšanā. Visi 

dokumenti vecākiem ir pieejami, 

autorizējoties vietnē eklase.lv.  

Ministrija ir izstrādājusi arī vadlī-

nijas par mācību stundu sākuma 

laika maiņu. Skolas padome vien-

balsīgi atbalstīja administrācijas 

priekšlikumu – stundu sākuma lai-

ku noteikt plkst. 8.40. Tas būtu 

skolai atbilstošākais variants, ņe-

mot vērā gaidāmās organziatoris-

kās izmaiņas ar 1. septembri. Šis 

lēmums vēl būs jāvērtē skolas dibi-

nātājam. 

Tāpat skola piedalās projektā 

par diskriminācijas un vardarbības 

incidentu vadības sistēmas izstrādi 

un aprobāciju. Kā arī pārplāno sa-

vu darbu saistībā ar militārās skolas 

izveidi. 

Skaidrīte Svikša,  

Skolas padomes priekšsēdētāja 
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Mūzikas skolā martā 
18. martā Rēzeknes mūzikas 

vidusskolā (MIKC) norisinājās 
mūzikas teor i jas  fest ivā ls 
“Mocarts, Mocarts, Mocarts”. Tajā 
piedalījās 16 mūzikas skolas. Sīvā 
konkurencē Maltas Mūzikas skola 
ierindojās 7. vietā, apsteidzot Va-
rakļānu, Balvu, Pļaviņu, Gulbenes 
festivāla dalībniekus. Maltas Mūzi-
kas skolu pārstāvēja Sofija Fjodo-
rova, Jans Ulass un Madara Kan-
cāne. Malači! Paldies izglītojama-
jiem un skolotājai Elitai Kupcovai 
par ieguldīto darbu.  

20. martā Rīgas kongresa namā 
norisinājās LNSO ģenerālmēģinā-
jums, kuru apmeklēja arī Maltas 
Mūzikas skolas izglītojamie kopā 
ar skolotājiem. Paldies Latvijas 
Nacionālā simfoniskā orķestra 
fondam sniegto atbalstu pasākuma 
norisē un Maltas pagastu apvienī-
bai par transporta nodrošināšanu.   

25. martā notika Komunistiskā 
genocīda upuru piemiņas dienas 
pasākumi visā Latvijā. Arī Maltas 
Mūzikas skolas izglītojamie kopā 
ar skolotājiem piedalījās piemiņas 
pasākumos Silmalā un Maltā.  

Aprīlī paredzēta dalība X Lat-
gales mūzikas skolu IP Pūša-
minstrumentu spēles audzēkņu 
konkursā, kā arī XIII starptautis-
kajā ģitāristu konkursā “Kur tad tu 
nu biji”. 

Normunds Štekels,  
MMS direktors 

 Maltas vēstures muzejā: 
No 7. līdz 30. aprīlim keramikas 

izstāde “Maltas māla meistari”. Iz-
stādes atklāšana 10. aprīlī plkst. 
15.00. Izstādē piedalīsies jaunizvei-
dotās studijas  “Podnieka dvēsele” 
dalībnieki – maltieši Aleksandrs 
Visockis, Vija Tjarve-Golubeva, 
Māris Lagzdiņš. Aleksandrs atskatī-
sies uz desmit radošiem darba ga-
diem, kopš pirmās personālizstādes  
MVM. Vija un Māris pirmoreiz 
radošās izpausmes mālā parādīs 
izstādē. 

25. aprīlī plkst. 11.00–15.00 ne-
materiālā kultūras mantojuma sa-
glabāšanas pasākums “Satiec savu 
meistaru”. Atkāpsimies no puzura 
kā harmoniska Visuma simbola un 
veidosim to virteni ar celu dēlīšiem, 
kas ir viena no senākajām to dari-
nāšanas tehnikām. Meistardarbnīcu 
vadīs Līga Tulinska, Rīgas kultūras 
un tautas mākslas centra “Mazā 
ģilde” Tautas lietišķās mākslas stu-
dijas “Tīne” vadītāja, kā arī Latgales 
Tautas tērpu skates uzvarētāja ar 
Rozentovas tērpa atdarinājumu. 
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Marts Maltas BJC   
 

Gatavojoties Starptautiskajai 
sieviešu dienai, 4. martā centrā 
norisinājās īpaši sirsnīga darbnīca 
– ziepju gatavošana. Bērni un 
jaunieši ar aizrautību radīja krā-
sainas un smaržīgas dāvanas sa-
viem tuvākajiem. 5. martā, 
Strūžānu kultūras namā norisinā-
jās Rēzeknes novada jauniešu 
talantu šovs “Vara talants 2026”. 
Pasākums pulcēja kuplu skatītāju 
skaitu un radīja patiesu svētku 
sajūtu. Maltas Bērnu un jauniešu 
centru šajā pasākumā pārstāvēja 
deju grupas “Kolibri” un 
“EGO”, kā arī popgrupa “Rasas 
Lāses”. Jaunieši ar pārliecību kā-
pa uz skatuves, demonstrējot 
savas prasmes un talantus, saņe-
mot gan skatītāju ovācijas, gan 
atzinību par sniegumu.  

Pavasara brīvlaiks Maltas jaun-
iešiem sākās ar kustību – tika 
organizēts brauciens uz Rēzek-
nes ledus halli. Slidošana kļuva 
par lielisku iespēju gan aktīvi pa-
vadīt laiku, gan uzlabot savas 
prasmes, vienlaikus stiprinot 
draudzību un komandas garu.  

11. martā Viļānu kultūras na-
mā notika digitālā projekta noslē-
guma pasākums, kur jaunieši va-
rēja ne tikai vērot, bet arī aktīvi 
piedalīties. Īpašu interesi izraisīja 
DJ cīņas, kur dalībnieki demons-

trēja savas prasmes mūzikas mik-
sēšanā.  Papildus tam jaunieši 
izmēģināja virtuālās realitātes 
brilles, iemūžināja kopīgus mir-
kļus foto kastē un veidoja rado-
šus video ar video spineri. Maltas 
BJC jaunatnes darbiniece  

12. martā viesojās Maltas vi-
dusskolā, kur tikās ar pedago-
giem. Tikšanās laikā tika pārrunā-
tas jauniešu līdzdalības iespējas 
Rēzeknes novadā  un aktualitātes 
jaunatnes jomā, uzsverot sadarbī-
bas nozīmi jauniešu attīstībā.  

20. martā centrā viesojās Ro-
zentovas pamatskolas audzēkņi – 
kopā tika spēlētas dažādas spēles, 
radot priecīgu un saliedējošu at-
mosfēru. Savukārt 24. martā 
jaunieši piedalījās radošajā dar-
bnīcā “Radi savu telpisko glez-
nu”, kur strādāja ar ģipša saitēm, 
veidojot unikālus mākslas darbus 
ar apjomu un faktūru. Katrs 
darbs bija atšķirīgs, atspoguļojot 
autora individualitāti. 

Marts Maltas Bērnu un jaunie-
šu centrā apliecina, ka šī ir vieta, 
kur jaunieši var attīstīt savus ta-
lantus, iegūt jaunus draugus un 
pavadīt laiku jēgpilni. Daudzvei-
dīgās aktivitātes – no mākslas 
līdz sportam un tehnoloģijām – 
sniedz iespēju ikvienam atrast 
sev piemērotu nodarbi. 

Kristīne Sovane,  
jaunatnes darbiniece 

Aktualitātes  

Maltas vidusskolā 
Saskaņā ar Konkurss.lv publicēto 

2024./2025. gada centralizēto eksā-

menu skolu reitingu Maltas vidus-

skola ieguvusi 10. vietu Latvijā lauku 

vidusskolu grupā, sasniedzot augstā-

ko rezultātu novada skolu vidū.  

Projekta “Atbalsts izglītības iestāžu 

pašpārvalžu attīstībai programmas 

“Kontakts” iniciatīvu projektu īste-

nošanai” (Nr. VP2025/3-43) ietvaros 

tika iegādāti bezvadu mikrofoni DJI 

Mic Mini 2TX+1RX, kas sniedz jau-

nas iespējas skolēnu pašpārvaldes 

darbības attīstībai un skolas dzīves 

popularizēšanai.  

18. martā ARPC "Zeimuļs" norisi-
nājās skolēnu skatuves runas konkur-
sa 2.kārta, kurā piedalījās 51 skolēns. 
Maltas vidusskolu šajā konkursā pār-
stāvēja 11.klases skolniece Luīze 
Poplavska un 12.klases skolnie-
ce Everita Štekele. Meitenes veiksmī-
gi startēja konkursā, iegūstot I pakā-
pes diplomus (skolotāja Inese Grei-
ža). 

24. martā Rāznas Nacionālā parka 
jaunie reindžeri – Maltas vidusskolas 
skolēni – iepazinās ar Latvijas Sarka-
nās grāmatas izdevumu.  Nodarbības 
laikā par Latvijas Sarkanās grāmatas 
nozīmi un saturu stāstīja Dabas aiz-
sardzības pārvaldes dabas izglītības 
speciāliste, jauno reindžeru mentore 
Diāna Selecka, informē skolotāja 
Ksenija Orlova. 
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Sporta aktualitātes 
13. martā Rēzeknē aizvadīts 

“Ziemas kauss 2026”, piedalījās 
desmit komandas. FK “Saules pui-
kas/Rēzeknes novada sporta 
skola” izcīnīja 3. vietu, informē 
treneris Aleksandrs Boroduļins. 

14.martā  Mal ta s  mul t i -
funkcionālajā zālē notika MAP 
iedzīvotāju sacensības mix-
volejbolā. Piedalījās 3 komandas, 
kuru pārstāvēja pārsvarā jaunieši 
(16–20 gadi). Sīvā cīņā 1.vietu iz-
c i n ī j a  k o m a n d a 
“LAKERS” ( I .Fro ļenkovs, 
A.Gedušs, T.Lozda, E.Strode, 
K.Nikolajeva, A.Kravčenko); 
2 . v i e t a  k o m a n d a i 
“ M a l t a ” ( P . G u d r i k s , 
A.Aleksandrovičs, D.Kļaviņš, 
A.Viļuma, D.Fokins, A.MIhailovs, 
S.Mikanova, E.Jonina); 3.vieta ko-

mandai “Pečenegi” (R.Solovjovs, 
V.Ulass, A.Zuja, J.Gudriks, 
A.Tāraude, E.Stepiņš). Apsveicam! 

11.aprīlī Adamovass porta hallē 
Maltas apvienības komanda cīni-
sies ar citām Rēzeknes novada 
apvienību komandām (Viļānu, 
Dricānu, Nautrenu un Kaunatas). 
Turēsim īkšķus! 

Marts bija ļoti saspringts 
sieviešu komandai “BezĒ” (Ķer 
un serve bumbu, jeb Mamanet). 
Mēneša laikā komanda aizvadīja 
vairākas spēles un turnīrus Dau-
gavpilī (8. martā), Bauskā un 
Kārsavā (Latvijas kausa 1. un 2. 
kārtas), Maltā Rēzeknes novada 
Lieldienu kauss), organizēja 
turnīru daudzbērnu māmiņām, 
kurā piedalījās vairāk nekā 30 
sievietes, kā arī iniciēja atklātus 
treniņus Aglonā kopā ar Aglonas 

un Ilūkstes komandām. 6. aprīlī 
dāmas turpinās Latvijas kausa 
3.kārtu, satiekoties ar komandu no 
Vecbebriem. 

 
Sporta pasākumi aprīlī:  

1.-30.aprīlis – virtuālas sacensības 
skrē jē j iem,  nūjotā j iem un 
soļotājiem. 18.aprīlī  Rēzeknes no-
vada atklātais kauss novusā 
(Adamovā). 21.aprīlī – novusa 
turnīrs Maltas pagasta ie-
dzīvotājiem plkst. 12:00 Maltas 
Kultūras namā. 26.aprīlī – Maltas 
iedzīvotāju sacensības galda tenisā. 
Iepazīties ar sacensību noteikumi-
em un pieteikties sacensībām (mix
-volejbols, galda teniss, novuss) pa 
tālr. 26447713. 

Svetlana Mikanova, 
MAP sporta organizatore  

 

sporta

ī
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No 3. līdz 27. martam Maltas 
vēstures muzejā bija skatāma Ro-
zentovas pamatskolas audzēkņu 
brīnišķīgo amatniecības darbu iz-
stāde ”Roku darbs, sirds darbs”. 
26. martā pulcējāmies tās noslēgu-
ma pasākumā. 

Tā nav tikai izstāde – tas ir 
stāsts par iztēli, pacietību, radošu-
mu un prieku, kas ielikts katrā dar-
bā. Ikviens no šiem darbiem ir uni-
kāls. Tajos atspoguļojas bērnu 
domas, sapņi un sajūtas. Dažos 
darbos jūtams rotaļīgums, citos – 
rūpība un precizitāte, bet visos bez 
izņēmuma ir ielikta sirds. Tieši tas 
padara šo izstādi tik īpašu. 

Liels paldies bērniem par viņu 
centību un drosmi radīt! Paldies 
skolotājiem par atbalstu, iedrošinā-
jumu un ieguldīto darbu: Inesei 
Baugulei, Helēnai Gžibovskai, Vi-
jai Tjarvei-Golubevai, Aleksandrai 
Kadakovskai, Mārim Lagzdiņam. 
Bez jums šis radošais process ne-
būtu iespējams! 

Šī izstāde mums visiem atgādi-
na, cik svarīgi ir ļaut bērniem iz-
pausties, eksperimentēt un ticēt 
savām idejām. Varbūt tieši šeit mēs 
redzam nākamos māksliniekus, 
dizainerus vai vienkārši radošas 
personības, kas padarīs pasauli krā-
saināku.  

Paldies skolas direktoram Ge-
orgam Ignatjevam par radošo un 
darbīgo vidi. Paldies direktora viet-
niecei izglītības jomā Inārai Kroto-
vai par Rozentovas skolas prezen-
tāciju izstādes noslēguma pasāku-
mā. Paldies skolotājam Jurim Der-
vanovam par lieliski sagatavoto 
bērnu ansambli un aizkustinošo 
bērnu muzikālo sniegumu.  

Noslēgumā vēlos novēlēt, lai 
radošais gars turpina dzīvot katrā 
bērnā, lai rokas vienmēr vēlas radīt 
un sirds – sapņot. 

 
Silvija Pīgožne,  

Maltas vēstures muzeja vadītāja 

Izstāde ”Roku darbs, sirds darbs”  

25. marts ir viena no sāpīgākajām dienām Latvijas vēsturē – diena, kad 
1949. gadā tūkstošiem mūsu tautiešu tika vardarbīgi izrauti no mājām un 
izsūtīti uz Sibīriju. Tā bija apzināta un sistemātiska rīcība, lai salauztu latvie-
šu tautas garu, iznīcinātu tās identitāti un pakļautu cilvēkus bailēm un klusē-
šanai. Šī diena skan kā brīdinājums – impēriskā domāšana un totalitārisms ir 
tepat blakus. Totalitāra vara joprojām cenšas iznīcināt identitāti, šie mērķi 
nav pazuduši, tie ir tikai mainījuši formas. 
Arī šodien redzam mēģinājumus: šķelt sabiedrību, vājināt uzticību patiesībai 
un Latvijai,  izdzēst vēsturisko atmiņu, ietekmēt domāšanu ar bailēm un de-
zinformāciju – okupēt cilvēka sirdi un prātu. Tāpēc deportāciju piemiņa nav 
tikai par pagātni,  tā ir brīdinājums šodienai. Tā mums māca: sargāt savu 
identitāti, apzināties, ka Latvija ir vērtība un atbildība, turēties pie patiesības, 
neļaut bailēm vadīt mūsu izvēles, palikt vienotiem kā sabiedrībai, ar savu 
rīcību stiprināt brīvību, kas mums ir uzticēta. Jo tautu var vājināt ne tikai ar 
spēku, bet arī ar vienaldzību, aizmirstību un šķelšanos. 
Un tieši tāpēc mūsu atbilde šodien ir skaidra — mēs atceramies, mēs sagla-
bājam patiesību, un dzīvojam tā, lai nekad vairs nepieļautu to, kas reiz tika 
nodarīts mūsu tautai. Mūžīga piemiņa deportāciju upuriem.  

Rinalds Broks, Rozentovas draudzes prāvests 
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25. martā Komunistiskā geno-
cīda upuru piemiņas dienas pasā-
kums Maltā notika pie represēto 
piemiņas akmens Stacijas ielas 
skvērā. 

Šīs dienas atceres pasākuma 
galvenais vēstījums bija bērni, kuri 
piedzima izsūtījumā, kuri kopā ar 
vecākiem devās prātam neaptvera-
mā dzīves “ceļojumā” uz Sibīriju. 
Necilvēciskos apstākļos izdzisa 
daudzu bērnu dzīvība, pārējie ap-
guva izdzīvošanas mākslu kopā ar 
vecākiem mūžīgajā sasaluma zonā, 
daudzi arī atgriezās... 

Ziedi un svecīšu liesmas ir 
trauslā piemiņas saikne ar cilvē-
kiem, kas aizgājuši mūžībā izsūtīju-
mā, kuri mira pēc atgriešanās 
dzimtenē ar sadragātu veselību pēc 
izciestā bada un slimībām. 

Paldies represētajiem par atmi-
ņu sniegšanu, kas atspoguļo Jūsu 
un Jūsu ģimeņu pārdzīvoto Sibīrijā, 
kas atklāj skarbos stāstus par bērnu 
likteņiem: Marijai Podniekai, Jānim 
Koroļonokam, Antoņinai Molei, 
Valentīnai Andručai (Rozaliņš) un 
citiem, kuru atmiņas apkopoja An-
na Babre grāmatā ”Represēto mal-
tēniešu likteņstāsti”. Paldies arī 
Sibīrijā dzimušajai Ilgai Mazalev-
skai par tā laika liecību – mātes 
Veronikas Lipstovas cepurīti.  

 
 
 
 
 
 

Paldies katram no jums, kas 
atnāca, atcerējās, pagodināja repre-
sētos Sibīrijas ceļus izgājušos no-
vadniekus, nolieca galvas un iede-

dza sveces, pieminot svešas zemes 
muklājos iemītās latviešu dvēseles. 

Paldies Maltas Mūzikas skolas 
direktoram Normundam Štekelam, 
pedagogam Jurim Dervanovam, 
koncertmeistarei Tatjanai Naglei, 
mūzikas skolas audzēkņiem: Sinti-
jai un Selīnai Svikšām, Enolai Bu-
lavskai, Dāvim Koļesņikam, 
Mārim Linardam par silto, emocio-
nālo muzicēšanu, paldies Vjačesla-
vam Aleksejevam par pasākuma 
apskaņošanu, Aldim Barovskim – 
par tehnisko nodrošinājumu, sir-
snīgs paldies Maltas pagasta biblio-
tēkas kolektīvam, rūpējoties par 
kārtību represēto piemiņas vietā 
piemiņas dienās un ikdienā, bet 
sevišķs paldies Maltas bibliotēkas 
vadītājai Oļesjai Šļahtai un biblio-
tekārei Evijai Agulei par kopdarbu 
pasākuma veidošanā un norisē. 

Silvija Pīgožne,  
MVM vadītāja  

Maltā piemin uz Sibīriju izsūtītos un tur dzimušos bērnus 
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Antoņina Mole (dz. Garionova) 
dzimusi 25.04.1935. Rāznā Viškeru 
sādžā. Vecāki bija jaunsaimnieki. 
Vectēvs Antons Greižka (pa mātes 
līnijai) izlozēja 18 ha zemes. Ze-
mesgabalu iztīrīja, uzbūvēja māju, 
klēti, šķūni, pirtiņu. Viss bija jauns, 
skaisti sabūvēts, nepaspēja mājām 
vēl iedot nosaukumu. Apkārt bija 
mājas ar nosaukumiem: Vosoruoji, 
Starije Domi, Saukāni, bet viņu 
māja pa vidu.  

Tēvs Kazimirs Garionovs
(padomju laikos nomainīja Garjā-
nis uzvārdu uz Garionovs), māte 
Apolonija. Ģimenē 5 bērni.  

Tēvs bija paņemts vācu armijā 
aizsargos(bija jāiet, lai nepaņemtu 
uz Vāciju, bet tā bija iespēja palikt 
pie ģimenes). Tēvs bija ievainots 
un aizvests uz Vāciju. Viņam teica 
izsaukt ģimeni uz Vāciju, bet viņš 
atgriezās Latvijā.  

Kad atnāca krievi, tēvu 1945. 
gadā apcietināja un izsūtīja uz Vor-
kutu. Astoņus gadus cietumā, bet, 
kad Staļins 1953.gadā nomira, viņu 
atbrīvoja. Nācās smagi strādāt, bet 
Vorkutas cietumā bija ārsts latvie-
tis. Palīdzēja apcietinātajam tēvam. 
Kājas sasmērēja ar gundegām, lai 
nedzītu, strutotu. Kad Kazimirs 
sēdēja izolatorā, viņu nesūtīja uz 
šahtām.  Antoņina: „Nu šahtom 
kai suharus valk uorā. Dorbs 
gryuts, slikti barōja.” 

 
 

Māte viena pati audzināja 5 bēr-
nus. Vietējie krievi “palīdzēja” iz-
vešanā. Kādam bija skaudība par 
plaukstošo, skaisto saimniecību. 
Bija arī labi kaimiņi – Jekims, Ser-
gejs Rostovs. 

Vienreiz vietējie “strepki” atnā-
ca, kad mamma bija baznīcā. Paši 
ielīda pagrabā, dabūja alu, šņabi. 
Sāka dzīrot. Aizskrēja pēc palīdzī-
bas pie “dzesjatņika”. 

“Dzesjatņiks” devās uz kūti ko-
pā ar mammu, kur aprakstīja lopus. 
Zaldāti pārdzīvoja par viņiem, jo 
saprata, ka izved uz mūžu un ko 
gan var salasīt 15 minūtēs. Viņi 
palīdzēja – atrada maisu, salika ga-
ļu, Lieldienu speķi, ko gatavojās 
kūpināt, maizi, teica: “Jyusus uz 
dzeivi vad.”   

Māte groziņā salika karotes, 
sudraba modinātāju. Viņus izgrū-
da, aizslēdza durvis, vairāk nelaida 

istabā. Neļāva paņemt, tā jauno 
dzīvi iesāka bez karotēm.  

“Strepki” neko nepalīdzēja, bet 
taisni otrādi –nozaga pusi no tā, ko 
viņi salika līdzi vešanai uz Sibīriju. 
Ko viņi iznesa, to strepki noslēpa. 
Pa nakti pusi izlasīja – nebija ne 
eļļas, ne putraimu, tikai speķis un 
maize(to konstatēja vilcienā).  

Vecākais brālis Jānis bija kopā ar 
zvejniekiem uz ezera. Māte neiz-
pauda, uz kura ezera viņš atrodas. 
Kad brālis atbrauca, lopus no mā-
jām veda prom. Viņš noskatījās no 
kaimiņu šķūnīša. Kādu laiku pie 
kaimiņa Franča Saukāna slēpās. 
Tad pieteicās krievu dienestā, trīs 
gadus nodienēja armijā, 1952. gadā 
aizbrauca uz Sibīriju pie savējiem. 

Kad izveda, otrajā dienā krievi 
noplēsa jumtu, māju pārveda tālāk 
Višķeros, kur ierīkoja sarkano stū-
rīti. Visu izvazāja vietējie. Visu iz-
darīja, lai nebūtu, kur dzīvot, ja 
atgrieztos. 

 Kad brauca zirga ragavās caur 
silu uz Špeļiem, zaldāts teica: 
“Caur sylu braucam, vot ba izītu 
mežabruoļi.” Ņina pajautāja: “A 
jyusim kas byutu?” Zaldāts atbildē-
ja: “Gon jau zynōtu kū nūjimt.”  

Špeļu ciema padomē pārsēdēja 
nakti. No rīta aizveda uz Maltas 
dzelzceļa staciju. Ceļā uz Sibīriju 
pavadīja 12 diennaktis. Ēst deva 3 
ēdienus reizi dienā. Visus apsēda 
utis. Galastacija Isiļkuļa.  

 

Represētās Antoņinas Moles atmiņas par izsūtīšanu un dzīvi pēc tās 

No labās Antoņina Mole, rokās viņai meita. Blakus kreisajā 

pusē dēls Vladimirs un viņas māte Apolonija. 

Kad atgriezās Latvijā strādāja Lūznavas govju fermā par 

slaucēju. No kreisās otrā sēž Antoņina Mole  

1949. gada 24. marta vakarā 
mamma Apolonija ar brāli atgrie-
zās no dzirnavām (patmalem). Tur 
mala miltus, putraimus (osboru), 
eļļu dzina. Kad brauca mājās, ceļi 
bija iztīrīti. Mamma pie vakariņu 
galda teica: “Nazkai namīreigi, naz 
kas byus.” Pavakariņoja, apgūlās.  
Ap pulksten 10.00 aplenca māju 
(kā kādus noziedzniekus), sāka 
sisties durvīs, ienāca zaldāti un 
“strepki”, lika 15 minūtēs sataisī-
ties braukšanai. Bija liels apju-
kums… 
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Sabrauca brigadieri no sovho-
ziem, kolhoziem un izvēlējās ģime-
nes, kuras patika.  

Viņiem paveicās, jo viņu ģimeni 
izvēlējās Jaša Jefimovs. Ļoti labs 
cilvēks bija. 

 Dzīvoja pa trīs ģimenes zemās, 
no māla taisītās zemnīcās. Vietējie 
sanesa, kas ko varēja. Labi cilvēki 
bija. 

  Ar ēšanu no sākuma bija slikti. 
Pirmie trīs bija sausuma gadi. 
Pirmā izsūtīšanas gada pavasarī 
Ņina ar brāli ganīja govis. Vecākie 
brāļi Donats, Konstantīns un māsa 
Broņislava strādāja. Iedeva avansā 
nelielus maizes kukulīšus. Viņiem 
kā ganiņiem atvēlēja vienu maizes 
kancīti uz pusēm, tāda bija dienas 
norma. Mamma vārīja zupu: rīvēti 
kartupeļi, ūdens, sāls. Nekāda tau-
kumiņa(ni žira).  

Trešajā gadā iegādājās gotiņu, arī 
sausums atkāpās. Kartupeļi pade-
vās. Dzīvot kļuva vieglāk. 

Brāļi apprecēja vietējās krievie-
tes. Domāja, ka dzimtenē nekas 
nevar mainīties uz labo pusi. Ne-
viens neatgriezās Latvijā. Dzīvoja 
Omskas apgabalā, vecākais brālis 
Jānis paņēma audžupuiku, aizbrau-
ca uz Krasnojarsku. Tur arī nomi-
ra. Vecākais brālis Jānis ļoti gribēja 
atgriezties Latvijā. Antoņina Mole  
bieži brauca pie brāļiem uz Sibīriju. 

Ņina no Sibīrijas uz Latviju at-
griezās 1964. gadā. Piecpadsmit 
gadus pavadīja Sibīrijā, apnika, grū-
ti bija strādāt. Tēvs un māte atgrie-
zās vēlāk, pie viņas dzīvoja un arī 
nomira abi. Gan Antoņina bija aiz-
braukusi uz Sibīriju, gan brāļi bija 
atbraukuši paciemoties uz Latviju. 
Bija arī vecāku bērēs. 

Maltā strādāja lopu pieņemšanas 
punktā (Zagotskotā). Brālis iepa-
zīstināja (sasvōtōja) ar nākamo vī-
ru. No sākuma dzīvoja ļoti labi. 
Vīramāte (vīram pamāte) nemīlēja 
vedeklu. Iedeva aizrunātu ūdeni, 
Ņina gandrīz nomira. Vīramāte 
pakārās, jo laikam mocīja sirdsapzi-
ņa par nodarīto ļaunumu vedeklai. 
Ar vīru izšķīrās.  

Dzīvoja un strādāja Lūznavā. 
Strādāja fermās pie teļiem, pie 
govīm, pie cūkām. Pelnīja labi, tā-
pēc varēja abus bērnus izaudzēt. 
Dzīvoja Lūznavā daudzdzīvokļu 
mājā piektajā stāvā, ar gadiem grūti 
sāka palikt uzkāpt. Vertukšņā no-
pirka pusmāju. Tagad dzīvo tur. 

        
Atmiņas pierakstīja  

Silvija Pīgožne  
31.08.2023 

Antoņina Sibīrijā: skaldot malku , kopā ar turienes draudzeni un tīrot mežus (pirmajā rindā centrā) 

No labās Antoņina Mole ar savu māsu 

Broņislavu (Marijas Podniekas māti). 

Saiešana krievu valodā saucās “Sklašina”. Antoņina Mole centrā bez cepures, 

tumša kleita līdz ceļiem. Muzikants Pēteris Trizna. 
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Izdevējs – Maltas apvienības pārvalde Maltas pagastā.  

Reģ. Nr.40900027426. Juridiskā un faktiskā adrese: Brīvības iela 6, Malta, info@malta.lv 

Rekvizīti: Banka: A/S Swedbank, Swift kods HABALV22, konta Nr. 45HABA0551046064216. 

Izdevuma veidotāja Skaidrīte Svikša, e-pasta adrese maltas.zinas@inbox.lv  

Par rakstu saturu un faktu precizitāti atbild to autori. Metiens 300 eksemplāru.  

Aktualitātes - twitter.com/MaltasApvieniba , www.malta.lv un www.rezeknesnovads.lv.  

  

Lieldienu rītā Baznīca pasludina 
vēsti, kas skan pāri gadsimtiem: 
Kristus ir augšāmcēlies. Taču šī 
vēsts nav tikai ticīgo pārliecība vai 
reliģiska tradīcija. Tā ir jautājums, 
kas skar katru cilvēku — arī to, 
kurš šaubās, meklē vai vēl tikai do-
mā. 

Mēs dzīvojam laikā, kurā cilvēks 
ir sasniedzis daudz. Mēs spējam 
radīt tehnoloģijas, kas savieno pa-
sauli, pagarināt dzīvi un analizēt 
realitāti līdz sīkākajām detaļām. Un 
tomēr līdz ar šo progresu pieaug 
arī nemiers. Cilvēks zina vairāk 
nekā jebkad, bet ne vienmēr jūtas 
drošāks. Viņš ir savienots ar vis-
iem, bet bieži jūtas viens. Viņš spēj 
daudz ko kontrolēt, bet nespēj iz-
vairīties no jautājumiem, kas paliek 
bez atbildes. 

Viens no šiem jautājumiem ir 
par dzīves galīgo jēgu. Vai cilvēka 
dzīve ir tikai īss mirklis starp dzim-
šanu un nāvi? Vai arī tā nes sevī 
kaut ko vairāk — kaut ko, kas 
nepazūd? Lieldienas uz šo jautāju-
mu neatbild teorētiski. Tās atbild 
ar notikumu. Ar tukšu kapu. Ar 
realitāti, kas izaicina ierasto loģiku: 
nāve nav galējā robeža, un cilvēka 
dzīve ir atvērta mūžībai. 

Mūsdienu sabiedrībā pastāv 
risks pazaudēt cilvēka dziļumu. 
Cilvēks tiek vērtēts pēc produktivi-
tātes, panākumiem un redzamības. 
Taču Lieldienas atgādina: cilvēka 
vērtība ir dziļāka. Tā sakņojas viņa 
attiecībās ar Dievu, kurš viņu pa-
zīst, aicina un mīl. 

Franču filozofs Emanuels 
Levins uzsvēra, ka cilvēka patiesā 
identitāte atklājas attiecībās — at-
bildībā par otru. Lieldienu gaismā 
šī atziņa iegūst vēl dziļāku nozīmi. 

Jo Kristus augšāmcelšanās 
nav tikai Viņa personiska uz-
vara. Tā ir aicinājums uz 
jaunu attiecību veidu — attie-
cībām, kurās dominē nevis 
vara, bet dāvana; nevis bailes, 
bet uzticēšanās. 

Šī vēsts ir īpaši aktuāla pa-
saulē, kurā pieaug spriedze, 
nedrošība un sašķeltība. Mēs 
redzam konfliktus starp tau-
tām, sabiedrības šķelšanos un 
cilvēku nogurumu no nepārtrauk-
tas cīņas par vietu un nozīmi. Šādā 
situācijā Lieldienas nepiedāvā ātru 
politisku risinājumu. Tās piedāvā 
dziļāku pamatu — cilvēka sirds 
pārveidi. Jo bez iekšējas pārmaiņas 
ārējās struktūras paliek trauslas. 
Tikai cilvēks, kurš pats ir piedzīvo-
jis cerību, spēj to nest citiem. Tikai 
tas, kurš ir piedzīvojis piedošanu, 
spēj piedot. Tikai tas, kurš tic, ka 
dzīvība uzvar, spēj dzīvot bez bai-
lēm. 

Un varbūt tieši šeit Lieldienu 
vēsts kļūst vispersoniskākā. Tā uz-
dod jautājumu: kur manā dzīvē vēl 
valda tumsa? Kur esmu zaudējis 
cerību? Kur es dzīvoju kā noslēgts 
kapā — savās bailēs, aizvainoju-
mos vai vienaldzībā? 

Augšāmcelšanās nav tikai pagāt-
nes notikums. Tā ir spēks, kas var 
ienākt arī šodienas cilvēka dzīvē — 
ne vienmēr skaļi, ne vienmēr uz-
reiz, bet patiesi. 

Mīļie, Lieldienas mūs aicina uz 
drosmi. Drosmi ticēt, ka dzīve ir 
stiprāka par nāvi. Drosmi dzīvot 
citādi — nevis tikai sev, bet arī 
citiem. Drosmi saglabāt cerību, pat 
tad, kad tā šķiet trausla. 

Jo pasaule nemainās tikai ar ide-
jām vai struktūrām. Tā mainās ar 

cilvēkiem, kuru sirdīs ir iedegta 
gaisma. 

Lai šī Lieldienu gaisma ienāk arī 
mūsu dzīvēs — kā miers nemierā, 
kā cerība šaubās, kā dzīvība tur, 
kur šķiet, ka viss ir beidzies. 

Kristus ir augšāmcēlies. 
 

Dieva svētību vēlot,  
Jūsu draugs un priesteris  

Rinalds Broks 
 

~~~~~~~~~~~~~~~ 

 

Dievakalpojumi   

Rozentovas Romas katoļu 

baznīcā: 

 
2. aprīlis, Lielā Ceturtdiena, 

Svētā Mise plkst. 18.00. 
3. aprīlis, Lielā Piektdiena, 

Kunga Ciešanu dievkalpojums 
plkst. 11.00. 

3. aprīlī plkst. 16.00 Krustacelš 
Maltas pagasta ielās (sākums pie 
Maltas BJC, Parka iela 20) 

4. aprīlis, Kunga Augšāmcelša-
nās vigīlija, Sv. Mise plkst. 19.00. 

5. aprīlis, Kunga Augšāmcelša-
nās Lieldienu svētdiena, Svētā 
Mise plkst. 11.00. 

Augšāmcelšanās nav tikai pagātnes notikums 


